

Шумилина В.Е., к.э.н., доцент кафедры «Экономическая безопасность, учет и право» ДГТУ, Ростов-на-Дону, Россия;

Shumilina.vera@list.ru

Семернинова Д.О., студент 3 курса кафедры «Экономическая безопасность, учет и право» ДГТУ, Ростов-на-Дону, Россия;

dsemerninova@gmail.com

Смолянец М.С., студент 3 курса кафедры «Экономическая безопасность, учет и право» ДГТУ, Ростов-на-Дону, Россия;

smolyanecz99@gmail.com

Оценка денежных доходов населения в Российской Федерации

Аннотация. Статья посвящена проблеме уровня доходов в Российской Федерации. Особое внимание уделяется основным видам доходов: заработной плате, ренте, проценту, прибыли. Также затронута тема расчета основных показателей, характеризующих уровень денежных доходов.

Ключевые слова: Реальный и номинальный доход, заработная плата, прибыль, процент, выручка, предпринимательская деятельность, социальные трансферты, труд.

Shumilina V. E., Ph. D., associate Professor of the Department "Economic security, accounting and law" DSTU, Rostov-on-don, Russia;
Shumilina.vera@list.ru;

Semerninova D.O., 3 nd year student of the Department of economic security, accounting and law of the DSTU, Rostov-on-Don, Russia;

dsemerninova@gmail.com;

Smolyanets M.S., 3 nd year student of the Department of economic security, accounting and law of the DSTU, Rostov-on-Don, Russia;

smolyanecz99@gmail.com

Assessment of cash income of the population in the Russian Federation

Annotation. The article is devoted to the problem of income level in the Russian Federation. Particular attention is paid to the main types of income: wages, rents, interest, profits. The topic of calculating the main indicators characterizing the level of cash incomes was also raised.

Keywords: Real and nominal income, wages, profit, interest, revenue, business activity, social transfers, labour.

Доход — это деньги и имущество, машины и оборудование, которые физические и юридические лица и государство получают за любой период времени[1,4]. Уровень и структура потребления населения зависит от размера дохода.

Уровень жизни граждан характеризуется степенью, в которой население снабжается товарами и услугами, необходимыми для безопасного и комфортного существования. Это в основном зависит от: количества ресурсов и умения ими распоряжаться.

Для роста благосостояния государства необходимо поднять уровень жизни его населения до максимально возможного. В настоящее время получение доходов населения Российской Федерации распределяется таким образом[7]:

- временный и фиксированный платеж – заработная плата – 66,9%;
- выплаты по социальному обеспечению – 18,1%;
- коммерческий доход – 7,8%;
- выручка других видов – 1,9%;
- продажа права собственности – 5,3%.

Основными видами доходов являются: заработная плата, рента, процент, прибыль. Каждый из данных видов рассмотрим поподробнее.

Заработная плата является важным средством увеличения заинтересованности работников в результатах своей работы,

производительности, увеличения производства и улучшения ее качества[3,6]. Экономисты часто используют термин «работа» (это есть основа и предпосылка жизни людей) в широком смысле, включая оплату труда следующих групп:

- 1) работники разных профессий;
- 2) специалисты – юристы, врачи, учителя и т.д;
- 3) владельцы малого бизнеса – парикмахеры, ремонтники, а также множество разных покупателей.

Существует отличие между номинальной и реальной заработной платой[6].

Под номинальной заработной платой понимается сумма денег, полученная работником за единицу времени (час, день, неделя, месяц, год).

Но реальная заработная плата — это количество товаров и услуг, которые можно приобрести за номинальную заработную плату, которая зависит от уровня самих цен.

Рента — это доход от использования капитала, земли, имущества. Общее предложение земли, в отличие от других факторов производства, носит относительно фиксированный характер и не может быть увеличено в ответ на более высокую цену или уменьшено в случае низкой цены.

Существуют две основные формы земельной ренты: дифференциальная и абсолютная[5]. А дифференциальная рента бывает двух видов.

- 1) Дифференциальная рента первого типа - создается на лучших участках по локации и плодородию.

- 2) Дифференциальная рента второго типа, однако, является результатом интенсивного сельского хозяйства. Эта рента связана с неуклонным увеличением экономического плодородия почвы.

Отличия дифференцированной ренты I и II вида представлены в таблице 1.

Таблица 1 - Отличия дифференцированной ренты

Рента I вида	Рента II вида
1) обусловлена природными факторами;	1) обусловлена добавочными вложениями капитала;
2) является избыточным доходом по сравнению с нормальной прибылью;	2) образуется на любом участке земли;
3) присваивается собственником участка земли.	3) присваивается арендатором (до истечения срока аренды), затем – собственником земли.

Абсолютная рента — это рента, которую платят все участки, независимо от плодородия и местоположения.

Следующий вид дохода - проценты (проценты по кредиту). Это оплата наличными, необходимая коммерческим и центральным банкам. Процентная ставка по кредиту — это сумма денег, которую нужно заплатить за использование одного рубля за единицу времени.

Денежные доходы населения, которые получают через финансово-кредитную систему:

- выплаты по государственному страхованию;
- проценты по вкладам в сберегательных кассах, начисляемых по итогам года;
- доходы от увеличения стоимости акций, облигаций, выигрышей и погашений по займам;
- выигрыши по лотереям;
- выплаты компенсаций.

Прочие денежные поступления включают доходы населения от продажи вещей через комиссионные и покупки в магазинах и т. д.

Для государственных целей отслеживают динамику доходов, заработной платы и пенсии (см. таблицу 2).

Таблица 2 –Динамика доходов, заработной платы, пенсии[4]

		2013	2014	2015	2016	2017	2018
Доходы	номинальные	11,7	7,1	10,6	0,9	1,8	4,3
	реальные располагаемые	4,0	-0,7	-3,2	-5,8	-1,6	0,1
Заработная плата	номинальная	11,9	9,1	5,1	7,9	6,7	9,9
	реальная	4,8	1,2	-9,0	0,8	2,9	6,8
Пенсия	номинальная	9,7	8,8	11,2	3,4	4,0	3,7
	реальная	2,8	0,9	-3,8	-3,4	0,3	0,8

Располагаемый доход — это сумма дохода, которую домохозяйства тратят на личное потребление и личные сбережения. Располагаемый доход меньше номинального дохода на сумму налогов и обязательных платежей, то есть это средства, используемые для потребления и сбережений.

Номинальный доход — это сумма денег, которую человек получает в виде заработной платы, прибыли и ренты. Он также характеризует уровень дохода независимо от его налогообложения.

Реальный доход – представляет количество товаров и услуг, которые семья может приобрести за определенный период.

В 2018 году реальная заработная плата увеличилась на 6,8%, что является максимальным ростом с 2013 года. Однако высокие темпы роста реальной заработной платы в 2018 году были недостаточными для увеличения реальных располагаемых доходов населения.

Динамика торговли, номинальной и реальной заработной платы, реального денежного дохода в некоторых областях и в целом по РФ представлена в таблице 3.

Таблица 3 – Динамика оборота торговли, номинальной и реальной заработной платы, реальных денежных доходов по регионам [1]

	Оборот розничной торговли	Оборот розничной торговли	Номинальная з/п	Реальная з/п	Реальные денежные доходы
	2018 г.	2018 г. / 2017 г. %			
Россия	31548,0	2,6	9,9	6,8	1,3
г. Москва	4798,5	2,8	11,2	7,4	-3,0
Московская область	2346,1	7,8	8,8	4,5	2,5
г. Санкт-Петербург	1396,6	2,3	10,2	7,0	-1,4
Краснодарский край	1368,1	2,6	9,5	6,9	0,5
Свердловская область	1130,7	2,3	8,6	6,0	0,2
Ростовская область	920,8	3,1	9,3	7,0	2,5
Нижегородская область	739,0	3,1	8,6	3,4	-0,5
Самарская область	648,4	2,9	10,0	7,0	-0,6

Под предпринимательским доходом понимается дополнительный доход, управленческий доход и излишки, которые предприниматель получает благодаря своим природным свойствам или своей специальной способности к анализу в зависимости от внешних условий.

Само предпринимательство может осуществляться через:

- 1) прямое производство продуктов, продуктов или различных услуг;
- 2) производство посреднических функций для продвижения товаров от студента к самому потребителю.

Социальная защита осуществляется посредством социальных трансфертов, то есть передачи государством и неправительственными организациями населению денежных и натуральных ресурсов в основном на бесплатной основе.

К таким трансферам относят: пенсии; пособия; стипендии; дотации; бесплатные услуги, составляющие часть совокупного дохода самих граждан.

Основными целями и задачами предоставления социальных трансфертов являются:

- а) оказание услуг населению;
- б) обеспечение необходимого количества труда.

Различные методы расчета используются для определения степени неравномерного распределения доходов:

– общая сумма денежных доходов населения (зарботная плата работников, доходы от предпринимательской и иной деятельности, трансферты населению в доходы от собственности (проценты по банковским вкладам, дивиденды по акциям), прочие доходы (доходы от продажи сельскохозяйственной продукции);

– структура денежных доходов;

– сумма денежных доходов на душу населения;

– общая сумма наличных располагаемых доходов населения (разница между общей суммой денежных доходов и суммой налогов, сборов и обязательных отчислений, уплачиваемых населением);

– месячная начисленная заработная плата (отношение накопленного фонда заработной платы, включая подоходный налог и обязательный страховой взнос работника, к среднесписочной численности работников);

–средний размер назначенных ежемесячных пенсий (соотношение между общей суммой назначенных пенсий и количеством пенсионеров).

Основой семейного дохода является семейный опрос. Они позволяют получать информацию о доходах различных групп и слоев населения, а также об их потреблении, накоплении и экономике. Исследование домашних хозяйств является одним из методов статистического мониторинга состояния уровня жизни населения.

Для оценки дифференциации населения по уровню жизни используются следующие показатели:

- структура распределения населения по уровню имеющихся ресурсов;
- структурные характеристики ряда распределения населения по уровню имеющихся ресурсов (режим, медиана, децили, квинтили, квартили и т. д.);
- структура распределения населения по уровню имеющихся ресурсов по отношению к прожиточному минимуму;
- черта бедности (население, чей доход ниже прожиточного минимума (60% минимального потребительского бюджета));
- распределение общего количества ресурсов, доступных между децильной и квинтильной группами населения;
- коэффициенты дифференциации доходов населения;
- кривая Лоренца.

Исходя из вышеизложенного, можно сделать вывод, что заработная плата является основным источником дохода для населения.

Доходы могут быть получены из следующих основных источников:

- 1) заработная плата;
- 2) доход от предпринимательской деятельности;
- 3) денежные выплаты по социальному обеспечению: пенсия, пособия, стипендии;

- 4) преимущества;
- 5) наследование;
- 6) продажа продукции личного подсобного хозяйства;
- 7) доходы от финансовой системы: выигрыши, проценты по вкладам, страховые выплаты.

В этой статье мы определили три основных типа доходов населения.

- располагаемый доход (после всех платежей: чистый доход);
- номинальный доход (доход в деньгах);
- реальный доход (номинальный денежный доход за текущий период, скорректированный с учетом индекса потребительских цен).

Социальная политика государства влияет на уровень доходов населения. Только после уплаты налогов и взносов, установленных законом, у человека появляется та часть денег, которую он может потратить на удовлетворение физических и духовных благ.

Уровень цен, устанавливаемый на рынке, определяет покупательскую способность населения. Цены на товары и услуги описывают ситуацию, в которой показано, сколько реальных товаров человек может себе позволить за свой номинальный доход.

СПИСОК ИСПОЛЬЗОВАННЫХ ИСТОЧНИКОВ

1. Баденова В.А. Денежные доходы населения и их состав / В.А. Баденова // Экономика.- 2015.- №3.- С. 24-26.

2. Горелов А.Б. Дифференциация доходов населения / А.Б. Горелов // Экономика РФ.- 2017.- №5.- С. 27-28.

3. Коровина А.Б. Динамика оборота торговли, номинальной и реальной заработной платы, реальных денежных доходов по регионам. [Текст] / А. Б. Коровина, Е. Новик // Человек и труд. - 2016. - №4. - С.25 - 27.

4. Летова Р. М. Динамика доходов, заработной платы, пенсии: учебное пособие. ИНФРА-М. – М., 2017. – 368 с.

5. Шумилина В. Е., Алексанян Л. Г., Стушкина Д. Э. ДЕМОГРАФИЧЕСКАЯ СИТУАЦИЯ В СТРАНЕ И ЕЁ ВЛИЯНИЕ НА ЭКОНОМИЧЕСКУЮ БЕЗОПАСНОСТЬ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ // Актуальные вопросы обеспечения экономической безопасности в Российской Федерации в условиях цифровой экономики . AUS PUBLISHERS . 2020. С. 1-7. DOI: 10.26526/2119 URL: https://auspublishers.com.au/ru/nauka/conference_article/2119/view

6. Михайлова О. Р. Источники доходов населения/ О. Р. Михайлова // Доходы РФ.- 2016.- №5.- С. 24-25.

7. Павлов О. П., Шумилина В. Е., Нежижимова П. С. СОЦИАЛЬНАЯ НАПРЯЖЕННОСТЬ КАК УГРОЗА ОБЩЕСТВЕННОЙ И ЭКОНОМИЧЕСКОЙ БЕЗОПАСНОСТИ РЕГИОНА (НА ПРИМЕРЕ РОСТОВСКОЙ ОБЛАСТИ) // Экономическая безопасность, учет и право в Российской Федерации: реалии и перспективы. Том I . AUS PUBLISHERS . 2020. С. 1-5. DOI: 10.26526/conferencearticle_5cf508b4a926e3.79584296 URL: https://auspublishers.com.au/ru/nauka/conference_article/3366/view

8. Одегова, Ю. Г. Показатели оценки денежных доходов населения / Ю. Г. Одегова // Общество и экономика. – 2018. – №2. – С. 34-58.

9. Тимошенко В. А. Распределение доходов. // Вопросы статистики 2018- № 2. С. 3-10

10. Федченко А. А. Виды и источники доходов. [Текст] / А. А. Федченко // Современный уровень и качество жизни населения. - 2018. - №2. - С. 172 - 180.

References:

1. Badenova V. A. Monetary incomes of the population and their composition / V. A. Badenova// Economics, 2015, No. 3, Pp. 24-26.
2. Gorelov A. B. Differentiation of income of the population / A. B. Gorelov// Economics of the Russian Federation, 2017, no. 5, Pp. 27-28.
3. Korovina A. B. Dynamics of trade turnover, nominal and real wages, real monetary income by region. [Text] /A. B. Korovina, E. Novik // Man and labor. - 2016. - №4. - P. 25-27.
4. Letova R. M. Dynamics of income, wages, pensions: textbook. INFRA-M.-M., 2017. - 368 p.
5. Shumilina V.E., Aleksanyan L.G., Stushkina D. E. DEMOGRAPHIC SITUATION IN THE COUNTRY AND ITS INFLUENCE ON THE ECONOMIC SECURITY OF THE RUSSIAN FEDERATION // Actual issues of ensuring economic security in the Russian Federation in the digital economy. AUS PUBLISHERS. 2020.S. 1-7. DOI: 10.26526 / 2119 URL: https://auspublishers.com.au/ru/nauka/conference_article/2119/view
6. Mikhailova O. R. Sources of income of the population / O. R. Mikhailova// Revenue of the Russian Federation, 2016, no. 5, Pp. 24-25.
7. Pavlov O. P., Shumilina V. E., Nezhizhimova P. S. SOCIAL TENSION AS A THREAT TO PUBLIC AND ECONOMIC SECURITY OF THE REGION (ON THE EXAMPLE OF THE ROSTOV REGION) // Economic security, accounting and law in the Russian Federation: realities and prospects. Volume I. AUS PUBLISHERS. 2020.S. 1-5. DOI: 10.26526 / conferencearticle_5cf508b4a926e3.79584296 URL: https://auspublishers.com.au/ru/nauka/conference_article/3366/view
8. Odegova, Yu. g. Indicators of estimation of monetary incomes of the population /Yu. g. Odegova //Society and economy, 2018, no. 2, Pp. 34-58.
9. Timoshenko V. A. Distribution of income. // Questions of statistics 2018- no. 2. P. 3-10

10. Fedchenko A. A. Types and sources of income. [Text] / A. A. Fedchenko // Modern level and quality of life of the population. - 2018. - №2. - P. 172-180.